



站在中山陵博爱坊前拍张照，这是许多外地游客到南京旅游打卡必做的事。然而，近来却因为“预约制”范围的调整，引来了一些质疑声。尤其是节假日，不少外地游客大老远跑来，却因为没有预约而被挡在广场外。正在举行的南京市两会上，这也成为代表委员们热议的话题。南京市政协委员张永勤带来一份提案，建议优化预约制，将限制范围调整到博爱门或者“天下为公”陵门以上，把博爱广场脱离出来向更多的游客开放，这才符合“创新名城、美丽古都”的南京形象。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜 季雨 刘伟娟/文 施向辉 王光强 赵杰/摄



元旦小长假，游客到中山陵景区后扫码预约参观



博爱广场目前也在预约范围以内

中山陵博爱广场“非约勿进”引争议

政协委员现场调研，建议优化预约制，将范围限于陵寝

游客吐槽

远远拍张中山陵照片都成了奢望

2018年6月1日起，中山陵开始试运行预约参观。开始只是陵寝需要预约，陵寝指的是“天下为公”陵门以上部分，这里空间有限，特别是小小的墓室，此前因不堪重负关闭，以预约的方式限流重新开放，当时赢得叫好声一片。后来，试行预约的范围扩大，博爱坊以下的博爱广场也纳入其中。

2019年1月1日起，中山陵博爱广场及“天下为公”陵门以上核心区域正式实行预约参观。

现代快报记者了解到，预约范围扩大后，从陵门移到博爱广场门外，利用以前售票进入的闸机位置，游客必须在此刷预约二维码，方可进入。

试行期间，预约范围的扩大就已经引来了不少外地游客的吐槽。特别是去年十一期间，许多人到了门口，发现进不去。现代快报热线96060也频频接到投诉电话。“不是说只是参观陵寝需要预约吗？怎么又变了？”不少游客说，陵寝预约限流可以理解，但是现在想站在中山陵的博爱广场前，远远拍张中山陵的照片也成了奢望，花几千元来趟南京，因为预约被挡在门外，实在太遗憾了。“陵寝和广场的游客容纳量怎么可能一样呢？游客流动也很快，这样的管理方法也太简单粗暴了。”

现代快报记者注意到，网上也有不少游客因不知道预约被挡在门外的吐槽。网友“L爱O你V庆E”表示，元旦来南京旅游，爬了半天台阶到门口的时候，说要提前预约参观的，结果中山陵没有去成，就匆匆结束了行程。网友“枝無葉”也称，南京之行很开心，有点儿遗憾的是中山陵已经走到门口了，却因为没有提前预约而未能入内。

现场调研

政协委员冒雪体验中山陵预约制，建议优化现行方案



南京市政协委员张永勤

南京市政协委员张永勤平时经常去中山陵景区跑步，自从预约制实施后，他持续观察了一段时间，认为有些地方确实需要优化。

1月9日中午，下着雪，张永勤委员和现代快报记者一起来到中山陵体验预约制。

景区建议游客提前预约，现场预约行不行？来到景区入口后，张永勤首先尝试现场自助终端机，但由于没有携带身份证件，所以无法进行下去。接下来，张永勤尝试用南京钟山风景区的微信公众号预约。他打开手机微信，首先扫描景区里设立的预约二维码，关注中山陵景区的公众号，点开预约渠道，再填写身份证号码、姓名以及手机号码，这样操作一番后，成功获得一个二维码，之后凭借这个二维码或身份证进景区参观。

在预约现场，现代快报记者发现，通过预约终端机预约的市民却没这么顺利了。

一位通过机器预约的市民，在进行到最后一个步骤时，点击打印入园二维码，机器却显示没有纸张无法打印。换了一台机器竟也出现了同样的问题，该市民有点糊涂，到底是约上了还是没约上？



扫码看视频

景区回应

设置现在的检票口主要是为保障游客和文物安全

对于政协委员、人大代表，以及社会的广泛关切，到底中山陵园管理局如何回应呢？预约范围是否有可能缩小？1月9日，中山陵园管理局相关人士对现代快报记者说，相关的看法和建议是不全面的。当初之所以调整闸机位置，是出于安全的考虑。

从试运行期间的实际情况考虑，“天下为公”陵门前台阶较多，候检区域狭窄，游客等候期间安全度不够，舒适度不高。所以，从保障游客和文物安全，以及提升旅游舒适度等方面考虑，设置现检票口，由“天下为公”陵门处调整至“中山陵园”、嘉麟楼两处入口，检录闸机由3台增加至10台，缩短了排队时间。

对于是否会考虑代表委员们提出的优化预约制的建议，中山陵相关人士未做正面回应。

“不能为了管理方便，就把游客挡在中山陵之外”

当时下着大雪，游客不多。“人少，预约也没意义；到了节假日人多，许多外地游客约不上。”通过闸机，来到博爱广场后，张永勤指着这片区域表示，博爱广场不应该进入预约范围。

陵寝容量小，通过预约限制客流，游客们一般可以理解接受。而相比之下，博爱广场开阔许多，慕名而来的游客都爱在这里拍照，即

使不能上去参观，也算是不虚此行了。如果因为预约不上，连远远拍张照片都做不到，给游客在南京的旅行体验上造成许多遗憾。

“我特地了解了国际、国内一些景区限制措施的情况，建议南京多学习参考国际上著名广场的优秀管理方法和限制措施。”他说，国内外诸多广场，客流峰值压力都不小，但很多并没有实行预约制。

张永勤认为，中山陵预约限制范围应该从博爱门或者“天下为公”陵门进行预约管理。“博爱广场还是应该回归‘博爱’的本质，让市民和游客均可进入，再向上走才进行预约，这样就能达到增加广场人气，进而降低陵寝保护压力的目的。”他说，“不能为了管理方便，就简单地一拦了之，把游客挡在中山陵之外。”

多位人大代表建议：将博爱广场从预约范围中分离出来

南京市人大代表、河海大学水文资源学院教授、博导李致家也有类似的经历。

去年9月的一个周末，李致家和家人一起去中山陵游玩。“因为事先不知道要预约，所以只能到了后临时预约，预约后等了一个小时左右才进去。”李致家说，作为南京人他不太清楚，估计外地游客更不了解。他建议

博爱广场不妨取消预约，将现有的预约限制范围缩小，从博爱坊或者“天下为公”陵门进行预约管理。

南京市人大代表、南京航空航天大学理学院副教授林玮也建议，将博爱广场从中山陵整个预约范围内分离出来，采用现场限制人流量的方法来进行控制，而且限制人流量的数量要远大于中

山陵陵区内的人数。

林玮建议前期调研一下，博爱广场区域最佳人流量是多少，然后在陵区路口进行控制。人数过多时，可适当限流；当景区人流少了，再放游客进去。“不是说预约的就给进，没预约的就不给进，这样不仅会对本地游客，甚至对外地游客也会产生影响，应分情况对待。”

对此，你怎么看？中山陵博爱广场是否应该实行预约进入？如果实行预约制，怎样才更科学合理？欢迎参与讨论：1.拨打热线025-96060；2.关注“现代快报”微信公众号，在对话框输入你的看法。